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علم استفاده از انرژی الکتریکی برای انجام یک تغییر شیمیایی یا تولید انرژی الکتریکی به وسیله 

 واکنش های شیمیایی الکتروشیمی گویند.
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 اصولاً فلزها دوست دارند الکترون از دست بدهند اما این که کدام فلز نسبت به فلز دیگر الکترون نکته : 

 دهنده تر است )یعنی کاهنده تر است( از طریق آزمایش مشخص می شود مثلاً آزمایش ها نشان داده 

 کند اما مس توانایی آزاد کردن یون آهن ندارد.است که آهن می تواند یون مس را آزاد 

𝑭𝒆 + 𝑪𝒖𝑪𝒍𝟐 → 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐 + 𝑪𝒖 

𝑭𝒆 + 𝑪𝒖𝟐+ → 𝑭𝒆𝟐+ +  𝑪𝒖 

𝑪𝒖 + 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐 →× 

 از مثال بالا نتیجه می گیریم که قدرت الکترون دهی )کاهندگی( آهن از مس بیشتر است و یا قدرت 

 الکترون گیری )اکسندگی( یون مس از یون آهن بیشتر است. همچنین از طریق تجربی مشخص شده 

 است که مس می تواند یون نقره را احیا کند اما نقره نمی تواند یون مس را احیا کند پس می توان نتیجه 

 ری لکترون گیگرفت که مس نسبت به نقره الکترون دهنده است و یا یون نقره نسبت به یون مس قدرت ا

 بیشتری دارد برای مقایسه قدرت الکترون دهندگی فلزات و یا قدرت الکترون گیری یون فلزات از 

 ( استفاده می شود.°Eمفهومی به نام پتانسیل الکترودی )

 (:اختلاف پتانسیلی است که یک تیغه فلزی )الکترود( با محلول یونی از °Eتعریف پتانسیل الکترودی)

 رولیت( ایجاد می کند )به کل مجموعه نیم سلول می گویند(جنس خود )الکت
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  °Eنکات  

1- E°  می تواند مثبت و منفی یا صفر باشد در مورد عناصری که الکترون دهی زیادی دارند مانند فلزات 

 منفی است یعنی تیغه فلزی نسبت به محلول یونی خود منفی  °Eو روی و آهن و  ALگروه اول و دوم و 

 فلزات زیر هیدروژن )ضعیف( مانند : مس و طلا و نقره و پلاتین و جیوه مثبت است یعنی  °E تر است و

 تیغه فلزی نسبت به محلول یونی خود مثبت تر است.

 عناصر در دسترس نیست برای همین از الکترودی به نام الکترود  °Eراه مستقیمی برای محاسبه  -0

 یه گونه ها را نسبت به آن می سنجند الکترود استاندارد هیدروژن شاهد یا استاندارد استفاده می کنند و بق

(SHE یک الکترود پلاتینی است که در محلول یک مولار )HCL  قرار داشته و گاز هیدروژن با فشار 

 یک اتمسفر از آن عبور داده می شود پتانسیل کاهش هیدروژن بر حسب قرارداد و در همه ی دماها 

 برابر صفر می باشد.

 زیر یکدیگر قرار دهیم  نزولیتمام گونه ها بر حسب گرفتن الکترون را به ترتیب  °Eاگر در جدولی  -0

 جدولی بدست می آید که به آن جدول پتانسیل کاهشی استاندارد یا جدول سری الکتروشیمیایی عناصر 

 بدست می آید 

  °Eگونه هایی که در بالای جدول قرار دارند نسبت به گونه هایی که پایین جدول قرار دارند دارای  -1

 ( و قوی برای گرفتن الکترون )اکسنده هایبیشتری  مثبت تری هستند و گونه های سمت چپ آنها تمایل

 دارند. (ضعیفتری برای از دست دادن الکترون )کاهندگی کمگونه ی سمت راست آنها تمایل 

 عناصر پایین تر واکنش راست بالای جدول می تواند با گونه ی سمت  چپدر این جدول گونه سمت  -5

 دهد )احیا کند( اما برعکس آن امکان پذیر نیست 

 تمام نیم واکنش ها بر حسب گرفتن الکترون )احیا( تنظیم شده است. °Eدر این جدول  -0

 نده و گونه های سمت چپ اکسنده هستند به طوری که هرچه در این جدول گونه های سمت راست کاه -7

E° .منفی تر باشد گونه سمت راست آن کاهنده تر و گونه سمت چپ آن اکسنده ی ضعیف تری است 

 هرچه یک فلز کاهنده تر باشد یون آن اکسنده ضعیف تری است. -0

محلول ها غلظت یک مولار و و در مورد  1atmکلمه استاندارد )صفر( در مورد گازها یعنی فشار  -9

 است. 05°دمای 

 بیشتر  H+فلزی مثبت بود بدان معنی است که تمایل کاتیون آن فلز برای گرفتن الکترون از  °Eاگر  -10

 است پس اکسنده قوی تری نسبت به یون هیدروژن است و اگر منفی بود بالعکس.
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 اگر فلزی را در یک اسید قرار دهیم و گاز هیدروژن آزاد کرد نتیجه می گیریم این فلز نسبت به هیدروژن 

 ضعیف تر است. H+قدرت ...... بیشتری دارد و یون فلزی آن از لحاظ ...... از لحاظ 

 کاهندگی –اکسندگی                                       ب( اکسندگی  –الف( کاهندگی 

 اکسندگی –کاهندگی                                          د( اکسندگی  –( کاهندگی ج

 بیشتر( نگهداری  °E) بالاترمنفی تر( را فقط می توان در ظروف عناصر  °E) پایینتر محلول فلزات -11

 .کرد
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است. 01و  01مس و منیزیم به ترتیب جرم مولی   
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